

ЮБИЛЕЙ ЛИДИИ ИВАНОВНЫ ТЕГАКО

21 февраля отмечался юбилей Лидии Ивановны Тегако, заведующей Отделом антропологии и экологии Института истории Национальной академии наук Беларуси. Лидия Ивановна является собой тип ученого не только разностороннего и широко эрудированного, но также энергичного и последовательного популяризатора антропологии.

Л.И. Тегако в 1960 г. окончила Минский медицинский институт. До поступления в 1968 г. в аспирантуру при Институте искусствоведения, этнографии и фольклора Академии наук Беларуси по специальности антропология работала врачом-педиатром. Надо сказать, что медицинское образование и врачебная практика оказались чрезвычайно полезными в многочисленных экспедициях, в которых участвовала Лидия Ивановна. В 1970 г. в Институте этнографии им. Н.Н. Миклухо-Маклая под руководством В.П. Алексеева она защитила кандидатскую диссертацию по теме «Антропологические данные к этногенезу белорусского народа (дерматоглифика, одонтология)». В основу работы легли материалы, собранные ею в 6 этнических и 5 территориальных группах белорусов. Научное исследование Л.И. Тегако представляет собой существенный вклад в изучение антропологического типа восточных славян. До этого времени работ, относящихся непосредственно к антропологии белорусов, было сравнительно немного и касались они в основном только морфологических признаков. В 1990 г. Л.И. Тегако защитила докторскую диссертацию «Организующие структуры дерматоглифики и закономерности ее популяционной изменчивости» и в этом же году стала руководителем вновь организованного при Институте искусствоведения, этнографии и фольклора имени К. Крапивы отдела антропологии и



экологии. Этот отдел впоследствии был переведен в Институт истории НАН Беларуси. В 1998 г. Л.И. Тегако присвоено звание профессора.

Научно-исследовательская, организационная, учебная и просветительская деятельность Л.И. Тегако чрезвычайно широка и разнообразна. Научные исследования касаются проблем популяционной изменчивости человека; проблем палеоантропологии, ауксологии; исторической, социокультурной, медицинской антропологии и многого другого. После Чернобыльской катастрофы Лидия Ивановна со свойственной ей ярко выраженной гражданской позицией участвовала в работах по прогнозу, профилактике, лечению и социально-психологической реабилитации пострадавших. Комплексный подход антропологов к изучению динамики роста, развития и уровня здоровья детского и взрослого населения имел огромное значение для определения нормальной и патологической изменчивости в зонах экологического неблагополучия. В это же время Л.И. Тегако вместе с Т.В. Белоокой организовала ежегодную публикацию работ, содержащих результаты наблюдений за средой обитания и здоровьем человека в связи с чернобыльской катастрофой. После четырех выпусков сборника было принято решение издавать ежегодник

«Экологическая антропология». В ежегоднике, который регулярно выходил с 1996 г. по 2010 г., публиковались работы белорусских, российских, украинских, польских, югославских и других зарубежных ученых. Он стал летописью происходящих в постчернобыльский период экологических изменений и динамики здоровья населения в меняющихся условиях среды.

С 2007 г. и до настоящего времени по результатам ежегодных международных конференций выпускаются сборники «Актуальные вопросы антропологии». Заслуженная популярность Минских конференций, организуемых под руководством Л.И. Тегако, неоднократно отмечалась антропологическим сообществом.

Л.И. Тегако всегда уделяла огромное внимание популяризации и внедрению антропологических знаний в учебный процесс. В 70-е гг. на кафедре археологии и вспомогательных дисциплин Белорусского Государственного университета она начала читать курс лекций по антропологии. На основе курса в 1989 г. было издано первое учебное пособие. Впоследствии курсы антропологии вводятся на философском факультете Белорусского государственного университета и различных факультетах других университетов. Эти курсы становятся базисными для издания ряда учебных пособий. Лидия Ивановна принимает большое участие в подготовке научных кадров. В 1998 году Высшим аттестационным комитетом Республики Беларусь был утвержден Ученый совет по защите кандидатских диссертаций с антропологической специализацией. Под руководством профессора Л.И. Тегако защищены многочисленные диссертации на звание кандидатов биологических и медицинских наук.

Начиная с 1990 г. и до настоящего времени Л.И. Тегако осуществляет руководство различными научными проектами международного и республиканского уровня. Во время работы над первым международным проектом «Экологические и культурные изменения на территории Польши и Беларусь в процессе славянского этногенеза» было исследовано население белорусско-польского пограничья. В результате сотрудничества опубликован ряд работ в белорусских и польских изданиях, а также получившее широкое признание учебное пособие Л. Тегако и Е. Кметинского «Антропология» (2004, 2008). Всего под руководством Лидии Ивановны проводились исследования по 10 научным проектам, вышло в свет 13 монографических изданий (2 из которых без соавторов) и 7 учебно-методических пособий. В 1998 г. за цикл работ «Человек и его биокультурная адаптация» коллектив авторов под руково-

водством Л.И. Тегако получил Государственную премию республики Беларусь.

Л.И. Тегако была и остается до настоящего времени не только организатором и руководителем многочисленных экспедиций, но и непосредственным исполнителем разнообразных антропологических программ. Она обследовала население практически всех регионов Беларуси, принимала участие в экспедициях на Чукотку, в Хакасию. Всегда улыбающаяся, с хорошим настроением, легкая в общении, остроумная – с ней в трудных экспедиционных условиях все было просто и весело. Будучи изначально детским врачом она безотказно принимала местных детишек и даже сама в Хакасии отвезла в далекий райцентр больного диспепсией ребенка. Лидия Ивановна пользовалась огромным уважением местных жителей. И когда мы уезжали из очередного поселка ей (она очень любит животных) всегда удавалось пристраивать в «добрые руки» бездомных котят.

Лидия Ивановна обладает феноменальной памятью. Она чрезвычайно начитанный человек, прекрасно знающий поэзию. Вспоминаю, как на Чукотке в 1970 г. она подарила мне на день рождения школьную тетрадку, испанную стихами М. Цветаевой и А. Ахматовой. Тетрадь называлась «Уездной дамочки альбом» и самое удивительное, что была абсолютно соблюдена авторская стиховая форма и пунктуация. Лидия Ивановна знает огромное количество анекдотов. Иной раз, кажется, что она сама их и сочиняет. А манера ее выступлений на научных собраниях? О серьезнейших проблемах она может говорить с улыбкой и какой-то едва уловимой иронией, что сразу снимает с аудитории напряжение и располагает всех к эдакой дружеской беседе. Лидия Ивановна яркая личность. Ее красота, обаяние, ум, жизнерадостность всегда притягивали к ней самых разных людей и у Лидии Ивановны чрезвычайно широкий круг коллег и друзей во всем мире. А еще у нее две дочери, трое внуков и одна внучка. Младшая дочь Ольга пошла по стопам матери: в 2009 г. она успешно защитила кандидатскую диссертацию по теме «Морфологическая изменчивость коронки и корневой системы зубов у населения г. Минска».

Московские антропологи от всей души поздравляют дорогую Лидию Ивановну с юбилеем, желают здоровья и дальнейших творческих успехов.

Л.К. Гудкова